

# 小戏小剧唱起来 春风化雨润人心

## ——定陶区仿山镇创作演出小戏小剧倡树文明新风

为弘扬文明新风,定陶区仿山镇将小戏小剧创作演出作为推进移风易俗工作的重要一环,倡树文明、健康、科学的婚丧嫁娶礼仪新风,让文明新风在演出中滋润群众心田。

为让群众更好地接受移风易俗内容,仿山镇创新工作方法,充分发挥民间艺术爱好者的作用,鼓励其进行移风易俗相关作品的创作,通过快板、两夹弦等群众喜闻乐见的方式,传递移风易俗的精神内涵。在作品创作期间,仿山镇宣传办、文化站工作人员也加入其中,帮助民间艺术爱好者解决创作过程中遇到的问题。

当前,仿山镇以“抵制高额彩礼倡导文明婚俗”为主题的小戏小剧在全镇范围内进行巡演,节目《新时代新风尚》和《大实话》更是得到了群众的一致好评,这两个节目分别从反对铺张浪费和拒绝高价

彩礼两个方面入手,通过精心构思贴近生活的故事情节,搭配通俗易懂的措辞、朗朗上口的宣传语句,让居民接受一次移风易俗宣传教育的洗礼,为婚嫁“减负”,为家庭“减压”。

快板大实话的创作人是孙集村“婆婆妈妈说唱团”。主要创作者秦西莲、许瑞平和同村人日常聊天时,经常有人说现在彩礼太高,加上买房子,一辈子的积蓄搭进去还不够,借了钱还惦记着还账。娶媳妇儿本身是件高兴的事儿,现在却又喜又忧。村里人的话让秦西莲心里挺不是滋味儿。于是,她和许瑞平一合计,打算编个节目,把大家伙儿的心里话说出来,宣传“新思想”。

秦西莲把男女双方认识、订婚、结婚、婚后这四个阶段中的不良风俗,都用“大实话”形式写进词里。“要好车,要楼房,还要求爹还要求娘,要是爹娘不年轻,说破嘴皮也不中……”“光要这些还不算,彩礼都得几十万,想要结婚难上难……”“愁得一家没办法,求亲告友去借钱,又是喜又是愁,喜愁交加忧心愁……”

说了实际情况,秦西莲还想通过歌词劝大家伙儿,改改旧风气。于是又写出了“旧的风气要改变,今后喜事要简办,别让浪费添负担。彩礼再多难富有,辛勤劳动是根源……”“结婚不能光看钱,人品素质是关键。夫妻同心加油干,艰苦奋斗是本钱,幸福生活才实现……”

除了反映实际情况,秦西莲写词的时候还特别讲究押韵,她觉得这样用快板唱出来才好听。想不出合适的词时,秦西莲就去找退休的小学老师许瑞平,让他帮着修改韵脚。就这样,俩人用了半个多月的时间,作品《大实话》就顺利诞生了。

庄户剧团创作的小戏小剧,瞄准群

众反映强烈的高额彩礼、大操大办、恶俗婚闹等突出问题,准确反映了农村现实生活和农民情感愿景,以生动鲜活、通俗易懂的表演形式达到寓教于乐,让移风易俗真正深入人心。

同时,仿山镇依托新时代文明实践站(所),积极组织“推进移风易俗弘扬文明新风”宣讲活动,利用广播,定时播放移风易俗新风尚、新典型,积极发挥红白理事会和村民自治的作用,并带领村民婚事新办、丧事简办,倡树文明新风。

通讯员 张鑫 鞠林昆 记者 刘卫国



9月13日,牡丹区吴店镇组织剪纸艺术培训班,围绕“社会主义核心价值观”“移风易俗”“乡村振兴”等主题内容,探索创作反映现代社会主旋律的剪纸作品。

近年来,吴店镇政府将剪纸艺术与移风易俗工作相结合,通过创新融合、寓教于乐,使移风易俗的观念在潜移默化中融入居民群众的一言一行、一事一理,让文明新风日渐深入人心。

记者 李若生 摄

## 巨野:文艺活动引领新风尚 移风易俗为文明“加码”

本报讯(通讯员 谢新华 记者 苏成华)9月13日,在巨野县章缝镇官李庄村文化广场,一场别开生面的移风易俗“三句半宣讲”,正在热闹进行着,贴切的台词、用心的表演让现场村民兴趣满满,不时赢得群众的阵阵掌声。

巨野县新时代文明实践中心负责人介绍,只有用群众喜闻乐见的形式进行宣传,才能让大

众深入人心,更深理解移风易俗的内涵,赢得群众的阵阵掌声。巨野县采取戏曲、快板、琴书等形式,宣传白事一律简办,丧事简办后,一场白事花费从两三万元缩减到五六千元。据统计,全县群众每年可节省资金1.5亿元,有效减轻了群众经济负担,经验做法已入选第四批全国乡村治理典型案例。在红事上,巨野县打造了“真简爱”新时代文明实践集体婚礼

品牌,推出结婚新流程,先后举办“真简爱”集体婚礼2期,创作“真简爱”文化文艺作品20余件,推行“真简爱”牵手“好乡邻”伴手礼,产生了良好的社会反响。

围绕“喜事真简爱”指导创作的移风易俗微电影《简爱月老阁》,荣获第十届亚洲微电影大奖,“喜事真简爱,幸福永常在”等理念深入人心。

巨野县委常委、宣传部部长王金科说,巨野县将继续加大移风易俗系列宣传力度,多角度、多层次、多形式加强宣

传,积极发动广大群众参与移风易俗活动,让移风易俗工作真正做到深入人心,动员更多群众弘扬时代新风,共建美好家园。

品牌,推出结婚新流程,先后举办“真简爱”集体婚礼2期,创作“真简爱”文化文艺作品20余件,推行“真简爱”牵手“好乡邻”伴手礼,产生了良好的社会反响。

围绕“喜事真简爱”指导创作的移风易俗微电影《简爱月老阁》,荣获第十届亚洲微电影大奖,“喜事真简爱,幸福永常在”等理念深入人心。

巨野县委常委、宣传部部长王金科说,巨野县将继续加大移风易俗系列宣传力度,多角度、多层次、多形式加强宣

传,积极发动广大群众参与移风易俗活动,让移风易俗工作真正做到深入人心,动员更多群众弘扬时代新风,共建美好家园。

## 欢庆中秋



中秋节期间,单县举办了“走读山东·外国友人感知中秋节”活动。来自加纳、牙买加等国家的多位外国友人走进单县南城街道七里庄社区,和社区群众一起欢度中秋节,亲身感受中国传统节日的魅力。图为外国友人沉浸式体验中国书法。

通讯员 谢丽 王晓兰 记者 王富刚 摄



中秋节是我国的传统节日,为弘扬中华民族优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,日前,菏泽鲁西新区华英路小学开展了“传中华文明 颂团圆中秋”主题系列活动,通过忆中秋、手绘团扇寄相思、传统文化伴心间、月饼圆圆庆团圆等多场精彩活动的举办,使同学们感受到了传统节日的魅力,提高了动手能力和团队协作能力,增强了对民族文化的认识和传承中华优秀传统文化的主动性、积极性。

记者 张慧 摄

## 手握方向盘 用心守护万家团圆

### ——市城际公交公司驾驶员房本全中秋节选择坚守

中秋假期,不少市民选择走亲访友、外出游玩,这也是公交车司机比较忙碌的时候。市城际公交公司驾驶员房本全在假期选择责任与坚守,辛勤奔波在路上,用心护航万家团圆。

9月17日清晨5时30分,房本全就到达公交车场,打扫、检查完车辆,6时正,开始了一天的营运服务。7年来,他早已习惯节假日“别人放假自己上班”的工作模式。

中秋假期,路上的车多,乘客也多,房本全时刻提醒自己要加倍小心,不能有半点马虎。“站着的乘客拉好扶手,注意安全。”“刚上车的乘客,请大家往车厢

后面走一走。”一路上,房本全手握方向盘平稳地驾驶车辆,仔细观察着乘客的上下车情况,热情耐心地提醒着上车乘客。“一年到头,陪家人的时间很少。我们没有节假日,越是市民放假的时候,我们就越忙。”房本全说。

中秋小长假虽然不能和家人共聚团圆,但是想到公交车上许多归家团圆的乘客,房本全觉得成就感满满。在市城际公交公司,还有300多名司机,他们像房本全一样,手握方向盘,以其不变的责任与坚守,带给乘客安全、便捷、温馨的服务。

记者 全志华

鲁西新区吕陵镇 婚事简办树新风 移风易俗倡文明

本报讯(记者 黄启峰)为塑造文明婚俗,近年来,鲁西新区吕陵镇创新移风易俗方法路径,积极倡导喜事新办,引导群众树立正确的婚姻家庭观念,构建健康文明的婚姻价值观,培育文明向上的婚俗风尚。

在吕陵镇小屯村有一对特殊的情侣。男方王国鹏,从小患上了强直性脊柱炎,走路直不起腰来,但他却有着一颗坚强、善良、乐观的心,他爱好文艺,喜欢唱歌,不管哪里有公益演出都会出现他的身影;女方车伟是来自河南的一位好姑娘,被王国鹏的坚强勤劳与乐观所打动。

王国鹏的父母是朴实的农民,他们一辈子勤俭节约,深知生活的不易。他们对车伟的家人真诚地说:“我们虽不富裕,但会真心对待伟伟,一定会竭尽全力让伟伟过上幸福的生活。”车伟的父母也通情达理,他们看到王国鹏一家人的善良与诚恳,回应说:“我们更看重孩子们的幸福,只要他们能相互扶持,好好过日子,彩礼多少不重要。”

筹备婚礼的过程中,他们处处体现着勤俭节约,没有奢华的婚礼场地,而是选择在本村的新时代文明实践广场,婚礼的装饰简简单单,只是铺了红地毯,搭了个简单的舞台,婚宴也没有选择在高档酒店,而是在村子里简单摆宴。

这场婚礼没有高额彩礼,没有铺张浪费,却有着满满的爱与温暖,以勤俭节约的方式,为大家树立了一个好的典范,成了村里人人称赞的榜样。

近年来,巨野县围绕身边人讲身边事,以“文艺+互动”等形式,创新基层移风易俗宣讲方式。积极吸纳志愿者及热心

# 2024菏泽融媒粉丝节暨国庆惠民消费文化展

指导单位:菏泽市商务局 菏泽市市场监督管理局 菏泽市城市管理局

主办单位:菏泽报业传媒有限公司

宣传媒体:菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博,今日头条等新闻号,山河新闻APP、中国菏泽网、抖音,直播,户外等各大主流强势媒体。

招商范围:汽车、电动自行车、家电家居、图书、食品、游玩等

展会地点:菏泽牡丹广场(大剧院广场)

展会日期:10月1日—3日每天9:00—21:00



诚寻冠名单位、协办单位

咨询电话:15965665219

